

汽车修理工姜进军：

## 凌晨四点为出租车师傅修车

YMG全媒体记者 孙长波 摄影报道

姜进军在芝罘区新桥西路开了个修车铺，今年的“五一”假期格外忙碌。



## 早起修车不误出租工时

姜进军修车将近20年，已从“小姜”变成了“老姜”。由于技术过硬、为人和气、收费合理，很多司机愿意找他修车。

“五一”假期前我就忙活了。不少油改气的出租车到我这儿检查维护，像怠速不稳、气耗量过高、漏气、容易熄火之类的小毛病。‘五一’假期活儿多，出租车师傅大多提前检修，免得关键时候掉链子。”老姜说。

1日上午，一位出租车师傅给老姜打电话说，车上的液化

气是满的，但是跑一段时间就熄火，供不上气，不知道啥原因。老姜让其把车开过来看看。出租车师傅说，下午过来修车。可当天下午，老姜没有等到出租车师傅。晚上，出租车师傅又给老姜打电话，说：“买卖太好干了，我白天抽不出空修车。你能不能明天早点起来，趁我没有生意的时候帮忙修修？”

老姜也曾开过出租车，自然理解出租车师傅的想法，便一口答应早起修车。两人商

## “烟台老师儿真好”

老姜的主业是修车，副业是修补轮胎。修车铺靠近三岔路口，车来车往。轮胎气压不足的过来补一补，老姜不收钱。有的车辆轮胎扎钉子了，老姜在漏气的地方插一根胶条，不收钱。“一根胶条也就两三元钱，况且能打胶条的车主大都不宽头。”老姜说。

3日傍晚，一辆右后胎扎了螺丝钉的索纳塔跑到了老姜的车铺前，司机来自枣庄，问“要紧不？”老姜把螺丝钉拧了下来，轮胎几秒钟就瘪了。“钉子扎透了，扎的眼还不小，

为了安全起见还是内补一下吧。”老姜熟练地把车支起来、卸轮胎、扒胎、打磨轮胎内侧、上胶、贴片、装胎、装车，收费20元。枣庄司机说：“太便宜了，这是我遇到内补轮胎收费最低的。”

一会儿，一辆来自济南的英菲尼迪迎着夜幕赶到了老姜的车铺前。司机说：“我刚才从马路牙子上下来，听到车轮毂撞到路边石了。我停车一看，不仅轮毂蹭了，而且轮胎被蹭掉了一大块皮。师傅，你帮我看看要不要紧。我明天还要赶回济南。”周围的人一看，老姜

定第二天凌晨4点多修车。

2日天还没亮，老姜骑着电动车赶到了修车铺。出租车也准时赶来了。经过检查，原来是出租车的冷却系统出了问题：冷却液进不了气包，气包内的液化气得不到加热，气化不良导致发动机熄火。

老姜戴着头灯奋战了1个小时，为出租车换了节温器和小水管。出租车烧气终于不再熄火了。

5点钟，出租车师傅迎着朝阳开始了新一天的忙碌。

的这次生意大了，英菲尼迪不差钱啊，换两个轮胎至少千八百元。

老姜打着手电仔细查看，说：“蹭伤的地方在胎侧，是关键部位。不过，最深的地方也没有伤到帘子布，距离胎内侧还有半公分厚，不碍事，放心吧。”司机不放心，再三问老姜用不用换轮胎。老姜便拿了一个轮胎，给司机讲解轮胎的构造，“如果帘子布被顶断了，胎壁会鼓一个包，那就危险了。你这轮胎没事。”司机的顾虑彻底被打消了，竖着大拇指说：“烟台老师儿真好！”

烟台市道德模范任春铭：  
奔走在献爱心的路上YMG全媒体记者 刘晓阳  
摄影报道

“五一”假期，志愿服务不“打烊”。烟台市道德模范、学雷锋德耀烟台志愿服务工作站站长、最美志愿者任春铭和妻子刘文英等人一起到龙口市羊沟营村献爱心。

当天上午7点，记者随任春铭、刘文英夫妇等人一起，驱车从莱山区赶往龙口市。受改道、堵车等影响，他们上午10点多才抵达龙口市羊沟营村。“五一”假期，我们的爱心不放假。趁着时间充裕，跑跑远路。”任春铭说。

刚到村口，远远地就看到有低保户在等候。“听说你们要来，我们早就在这里等着了，‘五一’假期好心人还不忘给我们送温暖，太谢谢了。”低保户田振队说。他患股骨头坏死，丧失劳动能力，妻子30年前离世。“家里正好没有面粉了，这些物品送来得真及时。”田振队开心地说。



此次，任春铭夫妇送去了价值3000余元的爱心大米和面粉。他们一边帮低保户把大米和面粉搬到农用车上，一边仔细地询问对方的生活情况。任春铭出生在羊沟营村，20岁时外出工作。近年来，他不定期地回村看望乡邻。

在公益活动的路上，任春铭夫妇的脚步未停。“日日行，不怕千万里；常常做，不怕千万事。”任春铭说。凡人善举贵在坚持，他在慈善公益的路上已经走了36年。

公交调度员初文晶：  
盯着电脑，实时监控路面YMG全媒体记者 陈睿旷  
摄影报道

凌晨5点上班，深夜11点下班，公交调度员的超长“待机”换来的是烟台公交的安全有序运营。官家岛场站调度员初文晶告诉记者，早出晚归是她的工作常态，“我们必须比驾驶员早上岗，才能帮助他们完成发车前的系列准备工作”。

“五一”假期，初文晶有三天在岗，天不亮就要从家驱车20分钟到达场站。给驾驶员发放提神醒脑用品、做好发车登记、帮助驾驶员测量血压……除了和驾驶员打交道以外，初文晶就全程坐在电脑前，仔细观察路面车辆的运营情况，“主要观察路面是否拥堵，车辆间是否间距过近等现象，我也需要针对不同情况，及时给出相应解决办法。”初文晶说。

靠一台电脑和一本台账，公交调度员就能根据实时路面情况“排兵布阵”。初文晶说，官家岛场站共有4条公交线路，其中1路和76路途经多个商圈和旅游景点，需要重点关注。虽然监控系



统对车辆运营情况一目了然，可路况并不是调度员说了算，“五一”假期，客流量激增，调度工作更加艰巨。比如1路，每天有38辆车在线路运营，共计260个车次，调度员需要灵活采取调度措施，应对各种突发情况。

初文晶说：“我们的工作虽不和乘客直接接触，但‘幕后指挥’的责任也不轻。盯着电脑忙碌一天下来，眼睛和腰背特别酸疼，但我认为我的工作特别有意义。”

## 社保断缴能否自己补缴？

咨询：工伤七级职工申请离职，单位应按什么比例支付一次性伤残补助金？

答复：工伤职工被鉴定为七级至十级伤残的，劳动合同期满终止，或者职工本人提出解除劳动合同，以其解除或终止劳动合同时统筹地区上年度职工月平均工资为基数，支付本人一次性工伤医疗补助金和一次性伤残就业补助金。

工伤职工与用人单位解除或

者终止劳动合同时，距法定退休年龄5年以上的，一次性工伤医疗补助金和一次性伤残就业补助金全额支付；距法定退休年龄不足5年的，每减少1年一次性伤残就业补助金递减20%；距法定退休年龄不足1年的，按一次性伤残就业补助金全额的10%支付；达到法定退休年龄或者按规定办理了退休手续的，不支付一次性工伤医疗补助金和一次性伤残就业补助金。

咨询：企业退休人员死亡后，

基本养老保险个人账户余额如何处理？

答复：企业退休人员死亡后，个人账户结清业务已嵌入退休人员待遇终止流程。退休人员死亡后个人账户若有余额，将随丧葬抚恤金一起发放。不再单独办理退休人员死亡个人账户余额结清业务。

咨询：我去年换了工作，新工作单位有3个月的实习期，实习期不缴保险，我的社保断缴了3个月。请问，断缴的这3个月能否自

己补缴？

答复：个人不能补缴，只能由用人单位办理补缴。用人单位与职工存续劳动（人事）关系期间，应缴未缴社会保险费的，可补缴应缴未缴期间的社会保险费。其中，应缴未缴年限不足3年的，原则上由欠费单位向参保地社会保险经办机构提出书面申请，提供补缴人身份证明（身份证或户口簿）和原始的工资发放会计凭证及银行发放工资证明及人事档

案、劳动合同、用工登记表等与补缴相对应的证明材料；对不能提供原始工资发放会计凭证的，可提供银行代发工资托收证明等关键证明材料。

张孙小娱 曲倩倩

